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NUO REDAKCIJOS.

Laikinai išvažiavus redaktoriui 
Išeivių Draugo leidimas buvo ant 
dviejų savaičių sustabdytas. Nuo 
to laiko Išeivių Draugas vėl eis kaip 
ėjęs kas sąvaite. Visiems prenu­
meratoriams bus atlyginta.

PAMALDŲ TVARKA :
15 Rugpjūčio ifOSSEND ir 

CRA1GXEUK. Išpažinčių klau­
symas: Craigneuk 14 Rug. vakare, 
Mossend 15 Rug. rytą nuo 9 v.

22 Rugpjūčio pamaldos Newton­
grange (DALKEITH).

Blaivybės delegatų suvažiavimas 
Glasgowe 14 Rugp.

KAIZERIS ŽADĄS LIETU­
VAI KARALIŲ.

Laikraščiai paduoda nelab tikėti­
ną žinutę. Buk vokiečiai daliją 
užkariautoj Lietuvoj proklamacijas, 
kuriose žadą Lietuvai duoti karalių. 
Vokiečiai žada atimti nuo rusų visą 
Lietuvą, sujungti ją su Prūsų Lie­
tuva ir sudaryti savarankią, savy- 
stovią valstiją, panašią kaip buvo 
Belgija, tebėra Šveicarija ir Holan- 
dija. Toji valstija busianti prava- 
rine tarpe Rusijos ir Vokietijos. 
Tai valstijai esąs jau ir karalius pa­
skirtas : tai kaizerio jauniausias sū­
nūs Joachimas, kurs dabar tebka- 
riauja Lietuvoje. Tas Joachimas 
kaltinamas anglų plėšimuose Pran­
cūzijoj, o rusų plėšimuose Lietuvoj. 
Be to buk tai nesąs drąsus vyras, 
po mušiui ties Siaudininkais vos 
spėjęs paliėgti, bet bėgęs smarkiai.

Jei ir tiesa butų, kad vokiečiai 
leistų Lietuvoj atsišaukimus su Jo­
achimo paveikslu ir žadėtų ji pa­
skirti į karalius-tai mums džiaugtis 
nėra kuo : Lietuvai neprigulr.iybę 
iš mylistos nedovanas ne kaizei is, nė 
caras, nė niekas. Aišku, dabar ir 
kaizeris, vesdamas karę Lietuvoje, 
norėtų rasti sau prielankumą tarpe 
3 milijonų lietuvių, todėl gali žadėti 
kaž ką. O karei pasibaigus visus 
pažadėjimus pamirš, nes tuokart 
lietuvių simpatijos jam nebus reika­
lingos.

Nežinia kaip karė pasibaigs 
ir nežinia kas su Lietuva bus. 
Pagyvensim pamatysim, o dabar 
geriau netikėt niekeno pažadėji­
mams.

Š. L. K. PAŠALPŲ!-

7 Rugpjūčio, B llshill, < )ld Mas­
onic Hall, atsibuvo visuotinas Pa­
šalpos Draugijos delegatų suvažia­
vimas, I lelegatai pribuvo nuo 
kuopų : Viewpark 3, Burnbank 2, 
Palace 2, Bellshill 4, Motherwell 1, 

■ Blantyre 7, Shotts 3, Holytown 1, 
I Carnbroe 1, viso labo pribuvo 26 
| delegatai nuo 10 kuopų. Be to 
dalyvavo susirinkime Centro pirmi­
ninkas S. Mikaitis, pagelbininkas 
Kisielius, raštininkas P. Šlivinckas, 
kasierius K. Stemplys. narys kun. 
J. Norbutas ir kai kas iš šiaip jau 

į narių. Suvažiavimo vedėju išrink- 
i ta kun. Norbutas.
į Pirmiausiai kun. Norbutas Centro 
Valdybos ir savo vardu atsiprašė 

: atstovų, kad mitingas negalėjo 
Įvykti 24 Liepos, kurioj dienoj ne­
tikėtai dauguma delegatų gavo stoti 
j darbą. Paskiau prieita prie dienos 
tvarkos. Nutarta:

1 — Ant visuotinų suvažiavimų 
delegatai kiekvienam kartui renka 
suvažiavimo vedėją.

2 — Pribuvę delegatai neturi 
teisės balsuoti už nepribuvusius 
savo draugus, jei neturi nuo jų iga-1 
liavimo ant rašto, paliudyto kuopos 
Valdybos.

3— Nutarta atspausti atskiroj 
knygutėje Draugijos įstatus, surin­
kus į krūvą ir sutvarkius tilpusius 
knygutėje ir Išeivių Drauge. Įs­
tatus sutvarkyti ir prižiūrėti jų at­
spausdinimą paskirti : kun. J. Nor­
butas, S. Mikaitis, K. Stemplys ir 
Kisielius.

4— Imąs pašalpą narys privalo 
būti namie ne vėliau !♦ v. vakaro 

Į (Seniau buvo 8 v.|v.)
5— Chroniškose arba nuolat atsi- 

kartuojančiose ligose narys tegali 
išimti pašalpos nedaugiau per Z14 
toj pačioj ligoje. Kita liga skaito­
ma, jei sergąs narys po išėmimui 
visos pašalpos pagija ir išbūva svei­
ku (t.y. dirba) nemažiau 2 metų.

6— Visuotinas delegatų suvažia- 
; vimas skaitomas įvykusiu, jei jame
dalyvauja bent trečdalis visų išrink­
tų atstovų ir bent nuo pusės (10) 
į varių kuopų.

7— Kuopų valdybos, reikalauda­
mos iš Centro kasos pinigų išmokė­
jimui ligoniams turi prisiunsti Cen-

> DR. REIKALAI.

tro kasieriui ligonių kviteles su pa 
rašais kuopos pirmininko, kasieriaus 
ir bent vieno ligonių patikrintojo.

Kiti narių įnešimai atmesta.
Be to gan triukšmingai svarstyta 

klausymas kaip nubaudus Centro 
Valdybą už tą. kad toji sušaukė mi­
tingą ant 24 Liepos, kurioj dienoj 
daugumas atstovų negalėjo atvykti, 
nes reikėjo stoti į kasdieninį darbą. 
Kun. Norbutas paaiškino, kad ne­
patogus mitingui laikas tapo išrink­
tas per nesusipratimą : niekas iki 
paskutiniam laikui nesužinojo, kad 
24 Liepos bus dirbama diena Kad 
pagalios Centro Valdybą nubausti 
tėra vienas būdas: tai visai nerinkti 

jį valdybą tokių, kurie pabaudos už­
sitarnauja, o išrinkti tokią, kurios 
bausti nereikės... Taip klausymas 
apie Centro Valdybos nubaudimą ir 
likos klausymu.

Neprirodžius kaltybės Centro 
Valdybos tūlas delegatas išsišoko 
juokingai suvers lamas kaltybę ant 
,,Išeivių Draugo," kam tas mitingą 
garsinos.- Esą ..organas" savo nc- 
išpildęs, pagarsinęs mitingą nelaiku, 
todėl pasirodęs negeru „organu.” 
Bet Škotijoj esąs dar kitas laikraš­
tis, kurs galėtų būti I Iraugijai už 
organą. Tas laikraštis (tur but ro­
dyta i ,.R nį”) mielu nom apsiimtų 
būti organu... Todėl ar no verta 
esą tą į organus priimti.

Kun. Norbutas tada ]>aaiškino, 
jog „Išeivių Draugas” garsino tą, 
kas jam pagarsinimui paduota, o 
„organu" esąs tik tiek, kiek yra 
organu visų kitų katalikiškųjų 
draugijų Britanijoj : tai yra neap­
mokamu; kaipo neapmokamam or­
ganui Draugija jokių reikalavimų 
statyt negali. Net už minėtą pa­
garsinimą. kurs šiaip jau laikraštyj 
garsinant but kaštavęs kelius svarus, 
lieivių Draugas neėmė nieko. Pats 
kun. Norbutas, kaipo /š. Dr. lei­
dėjas velytų įsiūlyti /?. Dr. į ap­
mokamą „organą, bet kai|xi Pa- 

■ šalpos I traugijos gerovės trokštąs— 
negalįs patarti samdyti kokį nebūtų 
„organą," nes tas perbrangiai I >rau- 
gijai apseitų. O kas link buvimo 
kitų laikraščių Škotijoj, tai pabrėžė, 
kad be /šeirių Draugo ia tėra 
vienas dar laikraštis (suprask toks, 
kurį katalikai skaito/—tai „Ežys." 
O jei ..Ežys” imtu organauti Pašai­
pai ir apie ją rašytų, tai I Iraugijai 
ant sveikatos neišeitų: antai „Ežys" 
organauja ..socijalistams,” t >i nuo 
tų tik dulkės rūksta 1... Delegatai 
kun. Norbuto paaiškinimu pasiten­
kino ir nė nesvarstė apie kitonišką 
„organą" neg dabar turi.

Daugiau laiko užėmėlsvarstymai 
ymtiškų p. S. M įkaičiui, Centro 
pirmininkui,užmėtinėjiraų. Užmesta 

j p M įkaičiui. buk jis prigulįs prie 
j „socijalistų” sąjungos. P. Mikaitis 
griežtai užginčijo, pasisakė niekad 
prie „socijalistų" neprigulėjęs ir 
dabar neprigulįs. Užmėtmėlimai 
neįstengta paremti, todėl priimta 

\ visų p. Mikaičio pasiaiškinimas. 
Kun. Norbutas čia nurodė delega­
tams, kadprigulėjimasprie „socijali­
stų" sąjungos didžiausia butų kata­
likiškos I traugijos pirmininkui ne- 
garlie, pažeminimu ir gėda, todėl 

j patis įtarimai daleistini tik ten, kur 
yra kaltybės neabejotini priparody- 

I mai. Gi nesant prirodymams— 
patis įtarimai neturėtų būti ypač 
viešai išreiškiami. Pripažinus dele­
gatams, kad p Mikaitis nepriguli 
prie „socijalistų" sąjungos, delegatų 
įnešta užmėtinėjimas, kad p. Mikai­
tis savo prakalbose Shottse, Stoney- 
burn'yj ir kitur bereikalingai užka­
bino p. Gabrį, Lietuvos šelpimą, p. 
Šimkų ir šiaip jau nupeikė katalikų- 
tautininkų akciją. P. Mikaitis čia 
irgi užginčijo savo prakalbose 
peikęs Lietuvos šelpimą, Garbrį 
ir t. t. Kun. Norbutas įnešė 
pasiulijimą užmėtinėjimą nesvar- 
styt arčiau, pusi tenkint p. M įkaičio 
pasiaiškinimu ir tik nurodė, kad 
prakalbų klausytojai privalėtų pra­
kalbas girdėtas visad aiškinti geroj 
prasmėj, bet iš kitos pusės katalikų 
Draugijos pirmininkas turėtų remti 
katalikų akciją, o kalbant užlaikyti 
atsargumą žodžiuose, kad klausyto­
jai negalėtų suprasti klaidingai ir 
pasipiktinti. Taip ir užbaigta su 
ypat iškaiš jp. M įkaičiui prikaišioji­
mais. Atmetus kai kurių pavienių 
narių nepamatuotus skundus, mitin­
gas ramiai užsibaigė.

Reporteris.

BLAIVYBĖS DRAUGIJOS 
DELEGATŲ SUVAŽIAVI­

MUI PRISIARTINUS.

Štai vėl pen'1 jo pusi', metų „Blai­
vybės gyvenime. Per tą protarpį 
darlaiškiau lietuviai patėmijo Dr. 
nešamą naudą. Keli šimtai narių 
per pusmetį savo gražiu blaivumo 
pavyzdžiu be abejo didelę turėjo 
įtekmę į visą Škotijos lietuvių gy­
venimą. Negana to, kad patįs pri­
gulėdami į 1 žraugiją sutaupė ištisus 
šimtus svarų nnudingesniems rei­
kalams. |«iragino ir kitus, neprigu­
linčius prie Draugijos, blaiviau gy­
venti, ne vieną ir nekartą sulaikė 

nuo kai čia.mos ir butelio. Kad ne 
Blaivybės Draugijos veikimas but 
be als'jo Škotijos kan’iatnos turėju- 
sios’ant daug šimtų svarų daugiau 
pelno, o ant tiek pat lietuvių šeimy­
nos butų pamačiusios daugiau vargo.

Ne vien Draugija sutaupė lietu­
viams skatikus : bet pet ją ir muš­
tynių-peštynių daug mažiau tebuvo, 

' ir nesut ikimų tiek nekilo, ir vargo 
tiek lietuviams pakelti neprisiėjo.

Nesakom, kad visi blaivininkai 
iki vienam verti butų tų pagyrimų: 
anaiptol, ir jų tarpe butą įvairios 
rūšies narių, tikrų blaivininkų ir tik 
tuo vardu prisidengusių. Bet ži­
nom, kad nepildžiusių įstatus buvo 
nedaug, jie iš Draugijos, paprastai, 
patis prasišalina arba prašalinami, 
už jų tad kaltybes negali atsakyti 
pati I (raugija. Taip, pavyzdžiu, 
visi veik lietuviai katalikaisĮkrikšty- 
ti, o jei kai kurio gyvulėliais gyve­
na tai ne katalikystė kalta, o tik 
pačių žmonių nedorumas, kurs ne­
duoda žmogui sulig katalikystės 
reikalavimų gyventi. Lygiai jei 
koks neva blaivininkas neužsilaikė 
blaiviai tai jo, o ne Blaivybės Dr. 
kaltybė. Pagalios žinom, kad tokių 
prasižengimų nebūta labai daug: 
dauguma ištikimai prie įstatų taiki- 
nasi. O antras dalykas: darbas 
prablaivinimo negali but urnai pra­
vestas, tai sunkus, daug darbo, daug 
laiko ir daug pasišventimo reikalau­
jąs darbas.

Neprivalom tečiaus to darbo 
mesti, nuleisti rankas ir vėl griebtis 
skunerių ! Anaiptol, uoliau blaivybę 
platinkim, ypač dar geresnį gyve­
nimo pavyzdį kitiems rodykim. Su­
sirinkę pamatysim ką gero nuvei- 
kėm, kur kokioj kuopoj kokie tru­
kumai buvo, kaip kur darbuojamasi. 
Iš to pasimokinti galėsim, jei norė­
sim, kaip toliau geriau susitvarkius. 
Tik neapsileiskitn] ir nemeskim to 
naudingiausio ir prakilniausiodarbo.

Paminėt turim, kad šiais laikais 
užmegzta pirmas ryšis su Anglijos 
lietuviais, įsteigiant „Blaivybės” 
kuopą Manchesteryj. Pasitikėk im, 
kad tas ryšis netruks, o ilgainiui 
sustiprės ir pasiseks įsteigti „Blai­
vybės” kuopas dar kitose vietose.

Blaivininkas.

1
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pasirodė jau valanda anglų povan- dŽM» įstaigos ir tt. 
deniniai laivai.
vieną vokiečiu į Liepoją plaukianti 
transport.;, nuo kurio prigėręs visas 
pulkas vokiečių kareiviu •) Vo­
kiečiai stengv's laivais prasiveržti į 
Rygos įlanką, bet kol kns nepajiegė.

KURŠE
vokus iai jau šeimini
Paėmę jie turi X'ind 
Škx-k, Dob 
buvo priėję 
toli už upė* 
drichštadtą 
Nuo Rigos

jau pradėta gabenti fabrikai, vai grudžiatna ant vieton. Rusams truk- 
_ _ _ Lygiai iš Vii-] »ta kariumenės pasiunsti prieš tur-

Jie net paskandinę niaus. Dvinsko ir Rigos, nes lau- kus, bet ir turkai turi negana užpuo- 
kiama, kad vokiečiai tuos miestus: limui rusų Kaukazo provincijų.
užims. Kol kas Kaunas turi liuosą jL-OIX)J(U JŪRĖJE tebvie 
kelia snsinešimui su X ilnium, bet ar .... .i
ilgai tun's nežinia. Kauna rasai nišų la.v.nas >r ^vanilėm
gynsiki paskutinius, nes jo puoli-'“11“ '' - ™“> skandino 

. , ..._  . . daugy be turkų valčių ir laivu, ve-ma- butu didesne nelaime neg puo- "7 ,. ’ ,, , ,
,1- • .v ž.incių anglis iš Zunguldako arbaUrnas Varsavos: mat, Kaunas- . . . , ,

■ "imp jau prekės liuku laivmas 
fianhnns. Lmtuviškoji BntsU >r Juodoj jur,Jt. A lai
ur oug sudaro hmją akinimo, ,liiaug»mingai kelb(i |aikraMiuo.
kunąj« b«it kokmj netoj vokie-nepatvirtint, L; kitur> 
čuu pralaužs-rusai gaus mest, visą irĮjuk , de 
trauktis kuo ne iki pat Maskvai I • • .11r ninis laivelis praplaukęs pro visas

Iki šiol Kauna* atsispyrė vokiečiu' peSkadas ir minų užtvaras į Juodu­
kas rusai atmušė vokiečius ant užpuolimui. Vokiet’iai lietgi puola ją jurę ir net pakeliuj paskandinęs 
Šenbergo ir Bauske Bet del visako ant tvirtovės kiek" galėdami, norė- turkų (seniau vokiečių) greičiausią 
pradėjo kriaustyt iš Rigos fabrikus, darni greičiau ją paimti karės laivą, pragarsėjusį Brėžiau,
nes bijo, kad vokiečiai užgriebs ir tą. Apskritai kalbant, paskutiniai draugą Gotbmo. Tai paskalai tikč- 
miestn. laikai Rusijai nelain ingiausieji. ,,,-r kl>’ ko' *' k*tur žinia nepasi-

Ihiliur vokiečių frontas Kurše Visur armija ira. visur vokiečiai— tvirtins. Nes-ioj kan'je ypač daug 
maž daugeina: Šlisk-Olai (arti austrijokaiima viršų ir varosi tolyn, sufabrikuotų neteisingų žinių išpla 
Rigos), Ekau (miesteli* ir upė), j Vokiečiai užėmė beveik visą t'n k 
Fridrichštadtas, upė Sussei-Ne- Bl LGARIJA ir RUMUNIJA,
munelis, Railziviliškiai (pagal Šen- ‘ ■*" 'd.J. o lygiai GRAIKIJA, vis dar ne-
bergo, RJtUršėje, o ne pagal j<iau-! Pra3*,nu'” D'r UP*'4 Narevo liniją, drįsta stoti bil kieno pusėje. Talki- 
liūs, Biržai arba trumpinus tarusi”^Kr’<-'bė tvirtoves Ix>mžą, Ostrolen-; ninkai varo derybas su tomis valsti- 
veik visas Kuršas. Manoma, kad ■ ko- KnMMb Pultusk, Zegrze, apsupo jomis, norėdami patraukti jas Į savo 
vokiečiai arba stengsis Rigą paimti visų pusių dldeliausią (pirmos, pusę. Bet ir vokiečiai nesnaudžia 
ir eis ant Fetn>grado. urU pasuks ruAics) tvirtovę Novogeorgijevsko, .............
ant Dvinsko. kad atkirpus Vilnių ir I***1 Varšuvą, užėmė
privertus rusus trauktis kuo neiki X aršavą ir priemiestį Progą, 
Maskvos.

LIETUVOJ 
vokiečiai irgi pradėjo smarkiai 
veikti. Musių frontas žymiai per­
simainė, nes vokiečiai oiėmė beveik ; 
visą Kauno rėdybą. Dabar pavojus 
kliūti vokiečiams graso pačiam 
Kaunui, X'ilniui ir Dvinskui. Taip 
taip vokiečiai seniai jau perėjo 
Žagarę, Joniškę, Šiaulius, Žeimeli. 
Linkuvą. Pasvalį, Klovainius, Pa- 
krojų, Sodui ą, Paneviežį. Pum­
pėnus, Biržus, Kupiškį, lie veik į
siekdami Rokiškį ir Skapiškę. kuo s 
ne puškely j nuo Paneviežio gelžke- 
liu Į Dvinską. Rnitarijos mūšiai 
ėjo tarp Biržų ir Panedėlio, prie i 
Kovarsko ir prie Kurklių. Resei- 
niai, Sidlavas. t i rink iškis, Baisogala, 
Krakiai, Airogala, Veliona, Sere­
džiui, Vilkija, Čekiškė, Josvainiai, 
Dot nova, Kėdainiai, Remygala, 
Naumiestis, Subačiui, Traškumui,; 
Raguva, Androniškis, Anykščiai, 
Kurkliai ir kiti miesteliai kliuvoi 
vokiečiams, kurie randasi visai arti 
Vilkmergė* (Ukmergės) ir Utenu 
stoties. Yra puskelyj plentu tarpe 
Kauno ir Dvinsko, maž daug tiek 
pat, kaip nuo Kauno, tolumo nuo 
Vilniaus. Frontas maž daug per 
Kauno rėdybą eina nuo Biržų 
Panedėlio-Kupiškio-Any kščiu - Kur- 
klių-Kedainių-Vilkijos (arba tik­
riau npė Neviežis. Kas link Suval­
kijos—tai ta seniau dar veik visa 
kliuvo j vokiečių rankas Vokiečiai 
laikosi arti Nemuno nuo Kauno 
ant Gardino ir Druskinikii.

Kauno tvirtovė apsuptu iš pietų, 
vakarti ir šiaurės. Vokiečiai visai 
priėję fortus ant kairio Nemuno 
krauto, jau šaudo i lių armotų, mos vietos, tad aišku, kad Kaukazo rl!U|Mįai Dardančiai, laikysis i kinimą. bet rusai nesutikę. Anglų i Lino ant kaklo ir ėmė rakti: .,N< 
griauna miestą ir fortus. L Kauno ir Persijos parubežyj vis dar teitai- ]a|>ai ilgai. I povandeninis laivas Marmoro jurėje I duosiu, ušmuškit, o neduosiu!

gerokai.
lavą, Tukkumą,
»u'ią Mintaują.

visai prie [>at Rigos, 
Aa, pasiekę net Fri- 
ant upės Dauguvos, 
ir Fridrichštadto kol,

vokiečius ant užpuolimui.

Ant ITALIJOS-AUSTRIJOS Į paskandino ne tik turkų karės laivą 
FRt )NT< 1 žymiu permainų irgi ne- Barbarota, liet ir kitą, mažesnį gin­
iau o. Manoma, kad prieš italus kluotą laivą ir vieną tuščią transpor- 
, ... ....... . . . tini laiva. vokiečių užpuolimai antAustrija turi isstac.usi pirmojoj K;uno ir xovogeorgijeTvsko atmu- 

linijoj 2-3 ''imtus tnkstančiy kanu- ^imi. Vokiečiai traukiasi nuo pusės 
menės. Italai šiek tiek pažengė pirmyn ( Dvinsko ant Paneviežio.
prie upės Isonzo ir pagal Goritca įgaliai subrusta kalbint Bulgariją 
tvirtovelės. F 
apie dvi sąvaiti ir
jo, jie giriasi suėmę į 12,000 belai- įulgarai„ ap^ venta. 
svių, daug armotų, amunicijos rišu- įr graikai nesutinka.

■ lių ir tt. Išviso nuo karės pradžios stengiasi bauginimais 
turį suėmę apie 17,000 belaisvių, rumunus praleisti į Turkiją amuni- 
Bet tas mušis neatnešė italams daug I* Dardančių beveik nieko 
naujo grunto: už varsto kito vėl ^pranešama.
eina nauji mūšiai. Nuolat skelbia- *

. , _ . . . pakilo. 11 Rugpjūčio uz Z10 ga­
ma, kad tvirtovė Gontza greitai )ima buvo 142 rubliUj 12 
pasiduos italams, bet jau tam mažai Rugpjūčio jau tik 132 rub. Vadi- 
i. xn.r *i-------. . • nasj# jmta užmiršti Varšavos puo­

limas.

Per mūšį, kurs tęsėsi stoti prieš turkus. Bulgarija už pa 
kurį italai laimė- k“^e, n^aląuja sau iš Serbi- 

... jos ir Graikijos dali Macedomjos,
• • _ " bulgarais apgyventą. Bet serbai

A’okiečiai
priversti

kas tiki. Alpuose fronto permainų 
irgi kaip ir nebuvo.

Iki šiol Italija nepaskelbė karės 
‘ nė Turkijai, nė Vokietijai. Bet esi} 
tas atsitikti turėsią greitai. Tikriau­
siai greitai vokiečiai paskelbtų karę 
italams, jei tiems pasisektų gerokai 
aplamdyti austrijokus. Bet kol 
italai gerai dar neįgąsdino austrijo­
kus, tol vokiečiai neva užlaiko taiką 

I su italais ir tol tikriausiai užlaikys.
VIDURŽEMIO JŪRĖJE 

žymesnių atsitikimų nebuvo. Italų 
povandeninis laivelis paskandino

15 Birželio Vilniuje mirė kun. 
Juozapas Ambrazėjus. Velionis 
daug pasidarbavo atgavimui lietu­
vių spaudos, atgaivinimui ištautėju- 
sių Vilniaus vyskupystės lietuvių, 
leido laikraščius „Lietuvių Bitinin­
ką," vėliau „Šviesą.” A.A.

viliodami, o ypač jie prigansdino 
priešus savo pasisekimais Rusijoj.

DARDANĖLUOSEmušiai teb-’ «ustrijokų povandenini laivelį. Aus-VU1J lUU.'KU ICU | •»----- • > --------------------E...........t----------------

pa m irgi pirmos ru.'its ^T1.rJ,°V5 eina, bet galas dar toli, jo nematyt, trijokų torpediniai laivai bombar-
I vnnfrnwvil < > ro oiut tia I nU in, . I I > j >1 . n . • » • .. .i Ivangorodą, miestus Lublino, Chol­
ino ir tt. Kasdieną, giriasi suėm 
mais tūkstančių, kartais net desėtkų 
tūkstančių rusų belaisviu, armotų, 
kulkosvaidžiu ir tt. Gi rusai tegali] 
skelbti,kad jiems iš ten ar kitur pasi­
sekę laimingai pasitraukti. Trum­
pinus tarus, naujienos iš rusų fronto 
kuoblogiausios. i is «hhuw nuo uuiair i nujos nu«. . . • • . ,. . .. ....... susirėmimai eina, kaip ėję, liet ir

Ypač vokiečiai džiaugiasi paėmę Klnl Kav? V‘! P»sltrn"ktl'>*»'• 1 a‘ , ia svarbiu mūšių nė permainų 
VA RŠAV,\. Varšuva. lenkų sos- tW *** *? netu-

i . ... . n žiiuy: valam kaz kodėl slepia
Itin. Rusijoj tik už Petrograd} m |fc>| j(j ak . b SERBIJA ill JUODKALNIJA

>L-< .......L- ..... *

nes vis tebsigrudžiama ant vietos davo be pasisekimo įtalų miestus 
Sir Jan Hamilton praneša šiek tiek Rari, Santo Spirito ir Molpetta. 
grunto nuo turkų atmušęs, be to iš- BELGIJOJ
kėlęs kariumenę dar vienoj vietoj. anglai vė, prad„jo biškį, judėti 
Turkai praneša, buk anglai ir dalį kaimelio H Bet I 
išsikėlę ant kranto į šiaurę , 
nuo Galia - tepe, prieš fortll b'mesmo judėjimo nesimato. 
Bulair ir į šiaurę nuo tos linijos. PRANCI'ZIJOJ

į Bet iš iiaurė* nuo Bulair linijos an­
glai gavę vėl pasitraukti visai. Pa- 

; t is anglai apie savo naują žygį netu 
l ri žinių : valdžia kaž kodėl slepia

Skaitytojai /šeirių Draugo jau 
nekartą turėjo progą matyt aiškius 
aprašymus karės Lietuvoj tūlo Su- 
voikino iš „Birž. Vied.” Suvoikinas 
ir Kupčinskis. to laikraščio bendra­
darbiai, be aliėjo įeis į Lietuvos 
istoriją savo puikiomis korespon­
dencijomis iš mažu Lietuvos mie­
stelių, bažnytkiemių, kaimu ir kiemu. 
Liuosą ir sutrumpintą vertimą jų 
korespondencijų laiks nuo laiko 
talpiname „Išeivių Drauge.”

Maskvą menkesnė, gyventojų arti __ .. . <, , , . _ n L . • . . ,'t, . .. I hracijoj (turku), i šiaurę nuo Bu- tebairengia ir laukia naujo priešų ultjono. dauginu neg Belgijos sos- . .... . ... . . , ....V . . i»ir forto, ypa< jei jie galėtų dar užpuolimo, jau dabar ne austnjokų,I .rm-svlvp'. Rusal n tvirto . , .. .. . ...... . . .7 . , ,.aml - - •,Jnuvcž(lami arm()taa| pnoiti kebas mylias | rytus, jie visai kurie buk jau sutraukę i parubežj
į atkirptų Gallipoli pussalį iš sausu- virš 100,000 kariumenės.
mos nuo Bulgarijos-Rumunijos, [ht ANT JURU
kurias valstijas, bijoma, turkai:
laukia amuniciją ateisiant iš vokie- ““K1“ .P.rarado nuo minos vien’

APIE SADUVĄ.
Nausėduose tematyt apsvilę ka­

minai, plytų šmotgaliai ir apdegę 
ranslgaliai. Pagal Neveršionių tę­
siasi vokiečių apkasai, dabar užpilti 
vandens per smarkius lietus.

Miestelyj Saduvoj laikėsi su sa­
vo štabu vokiečių generolas Spand- 
tas. Kuomet vokiečiai patraukę 
ant Mintaujos-Paneviežio, atėjo čia 
ir nuėjo dar toliau į Lietuvos gilu­
mą, Saduvoj paliko tik štabą. 
Atėjus į miestelį štabui prasidėjo 

■plėšiniai ir rekvizicijos. Pats ge­
nerolas pareikalavo, kad klebonija 
užlaikytų jį patį ir štabą. Kuomet 
gi klebonas nenorėjo sutikti,genero­
las sušuko : —Neužmirškit, jog jus 
belaisviai.

vės pasitraukė,
zopostua, kariumenę, fabrikus ir tt., 
viską ką galėjo nuvežti. Kitką su­
naikinę, vokiečiai teradę daiktus 
karai nelab tinkamus. Rusai savo minininką, ant kurio žuvo apie
wvezp triuims (pAipa.M> vnndrntrukio. . . . . . . ’ • cn -----
v v i*i t v . 1 vieninteli kelia, ridantį iA MausumoaV arsava hkns be eyato vandens. r 1

Taip pat pasitrankė daug gyven-1 1 SI1
. • r ............... . -i i 'įsi I lanlanėlai butu is sausumostojų. Lygiai mušti i ■ viską arba . . ,
sunaikinę Ivangonsle. Bet nėr ko ,r PaKP,b’ «•"’ ,A ",ekur

: Abejoti, kad nenmi gerybės ir vo- . ... . ... ,
»• ••__  . i n* f susine^imams kliudo lal«ai anglukie« lam.M-aiiMtrijokarn.H kitavo. \ ar ........ . ,

praradimas didžiausias rusam- P* *'„n. h-ninmi la.va. kūne pasirodė N Al JAI Sl< )S ŽINIOS, 
smngis !kan je apturėtam o vokie ^nior - junje. <ja, toj * ar Siaurės jurėje neseniai vokiečiu 
čiams didžiausias laimėjimas. Pam J'1.r"Jf-. kur sleP,a-M1 pagelbinis karės laivas praslinko pro 
rodė. ka<l mušis ties ep s Danajetco V,3as tark’ ,al'Tn«s. k«r talk.ninkų anglu sargybos laivus ir paskandino 
buvo svarbesnis pasekmėse, neg l,M'8' Prasimušh, visgi lando vieną anglų pagelbim kreiseri. le- 
norėta iškarto pripažinti. Po to vi- *D«‘’ povandeniniai laiveliai. ’ 
sur viršų ima vokiečiai, o rusams PO'andeninmi laivei™ nesemai pa­
vis labiau neseka. skandino čia turkų dideli karės lai- ,_____  _______

vą BARBAROSSA ir transport!- jįe išprogdino savo laivą. Daoar j----------------- ------- ---------
Ant KAI KAZO svarbių fronto nius laivus, tų tarpe vienas buvęs gauta žinia, kad kitas anglų pagel- kietys sėdos ant kumelio ii 

permainų nebuvo. Iš vienos pusės su kariumene. Todėl mnnnmn ioi binis kreiseris India irsti nuskendo pabėgti, liet kelia užstoto 
turkai gyrėsi pasisekimais, iš kitos talkininkams 
rusai. Bet vienos dienos pranešimai 
prieštarauja kitos dienos praneši­
mams, visą laiką tebminima tos pa

j į 60 jurininkų. Vokiečių vienas
KXt'm'tin.ų«diu'‘ Tada torPedini8 teP° l«ivų

paskandintas.

AFRIKOJ
Gi is jūrės puses turkų jr kitur permainų žymių nebuvo. Į miestą ir iš jo įleidinėjo vokie­

čiai nenoromis. Reikalams pasitai 
kinus vos kunigai galėdavo išprašyti 
pavelijimą. Šiaip jau generolas el­
gės nemandagiai, ant žmonių pa­
sveikinimų neatsakinėjo.

Kareiviai elgės kaip jiems patiko. 
Tie čiaus pats anglų užpultas laivas ne- j Kaimelyj Prostovėnų vokietys dra- 

pabėgo . kapitonas su jurininkais j gUnas palnatė gražų kumeli 3 metų, 
r. i apleidę lai va spėjo išbėgti nuo anglu .. v ‘I; - i.- Vi • .-• l . ■ vertes 300 rub. Kumelis, mat, delir pasiekti Vokietiją, bet pirmiausi . ’

" “ - - - - Dabar Jaunumo išliko iš mobilizacijos. Vo­
ir mėgino 

Todėl manoma, jei binis kreiseris India irgi paskendoI pabėgti, bet kelią užstojo kumelio 
pasisektų apsupti |“u? vokiečių povandeninio laivelio J savininkas, sodietis Masiulis. Kilo 

Dardančiu* iš sausumos, tai tie m- torpedos. Nuo to laivo išsi barnis. Įpykęs vokietys perdūrė
užilgo turėtų pasiduoti, negaunant ^'lls jo-- ohcienu ir 119 žmonių Arklį piką šaukdamas : —,,Ne man 

i i< niekur pagelbą, maistą, amuniciją Jun,1,nkų. Kiti žuvo. tai ir nė tau ” Pas kitos sodietės
I ir tt. Bet vis tai „jei”... Todėl tik-j Vokiečiai siuliję rusams susi tai- vokiečiai suėmę arklį. Boba pasika-

I •' t ---- . ’ —------- • * J.—
'povandeninis laivas Marmoro jurėje
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Vokiečiai iš kelių atveju atsistumi- 
nėjo moterį, bet ta vis kabinos ark­
liui į kartį ir už kaklo. Pagalioti 
vokietys užsirioglino ant arklio ir 
ėmė varyt arklį. Boba ilgai laikės 
pasikabinus ant kaklo, vilkos pa­
skui, pagalios nusilpnėjus sudribo 
arkliui po kojy visa nusibruzginus 
ir be jausmu.

Pagal rūsy cerkvelę du kartu ėjo 
mušis. Pinny kartą rūsy gusarai 
praginė vokiečių automobilistus.: 
Kitą kartą už tos cerkvės pasislėpė 
vokiečių pėstininkai. Atjojus ka­
zokams kamendorius kun. Vaite­
kūnas sušuko jiems —..Brolužiai, i 
atsargiai, už cerkvelės vokiečiai 1’j 
Penketas kazoku nepaklausė, šoko I 
prie cerkvės. 30 vokiečių pėstinin­
kų prileido juos arčiau, ant galo šo­
vė visi užkarto. Vienas kazokas
nupuolė, kiti pasuko atgal ir pabėgo. 
Arklys sužeisto kazoko irgi tapo 
sužeistas. Jis pargriuvo podraug 
su kazoku, bet tuoj pašoko ir leido­
si bėgti (taškui kitų kazokų. Iš 
kiauros krutinės pagal paprugo sun­
kės kraujas. Pabėgęs valandėlę 
arklys griuvo prie kojų kunigo Vai­
tekūno. Kun. Vaitekūnas nuo ar­
klio šoko prie pargriuvusio kazoko, 
kurs dar kvėpavo. Kunigas ėmęs 
perrišinėti kazoko žaizdas, bet tuo 
tarpu vokiečiai pastebėję kad kazo­
kas dar gyvas ėmė šaukti : —„Ką 
dirbi, pastoriau, traukkis šalin!’ Ku­
nigas tečiaus neklausė tu šauksmų. 
Tuokart y p. i jojo vokiečių oficierius 
ir dar ištolo paleido į sužeistą kazo­
ką du šuviu, visai sušaudęs tam 
galvą.

Su moterimis vokiečiai elgės visai 
be jokios gėdos, gaudė jas ant gat­
vių, cinkelio, iš namų. Vietos gy­
ventojus nenorėjo užtarti generolas 
Spandtas, už ką lietuviai pradėjo 
labai vokiečius neapkensti ir melsti 
Dievo, kad Tas prispaudėjus nubau­
stu.

Vokiečiai dasigirdo, kad rusai 
pat-mė viršų pagal Pancviežio. To­
dėl greitai leidosi bėgti iš Saduvos. 
14 automobilių ant cinkelio laukė 
prisakymo išvežti štabą. Staiga kas 
ten suriko: „Kazokai.” Vietos gy­
ventojai iš džiaugsmo puolėsi prie 
bažnyčios, o automobiliuose štabas 
leidosi bėgti.

Kuomet kazokai pasirodė mieste­
lyj, vokiečių jame nebuvo. —Ką tik 
pabėgo, pasakojo kazokams kas 
galėjo, valandėlę pirmiau būtumėt 
Mėmę 14 automobilių ir generolą 
vieną, Špandtą.

Nurodžius kelią kazokai leidosi 
vytis tiesesniais takais ant Šiaulių. 
I i valandos Saduvoj dasižinota, jog 
kazokai užbėgo vokiečiams už akių, 
skapo j o visą veik štabą ir užmušė 
patį generolą Spandtą. Pasigirdę 
zpie tai žmonės iš džiaugsmo prašė 
kunigus atlaikyti pamaldas, o kazo­
kus vaišino kuo galėdami.

Suvoikin.
Red. pr. Dabar Šaduvoj vėl vo­

kia•iai šeimininkauja.
♦ *

24 Liepos iš Chicago į Michigan 
Herą beplaukiant apvirto garlaivis 
Eastland. Ant jo važiavo arti 2,500 
darbininkų-ekskursantų ant pikniko 
(tripy), Iš tų vandenyse žuvo di­
desnė pusė, arti pusantro tūkstančio 
darbininkų. Nelaimė lygi nelaimei 
įtikusiai „Titanicą.” Žuvusiu tar­
pe butą nemaž lietuvių.

LIETUVIS KIŪTO PRIE 
DARDANĖLŲ.

Jau „Išeivių Draugas’’ rašė, jog 
jaunas lietuvis iš Glengarnock'o, 
Andrius Sakevičius, atsisveikinęs 
su pažinstamais, išvažiavo prie 1 kar­
dančiu. 1 knbar gauta oficijališkas 
pranešimas, jog tas lietuvis krito 
mūšyje.

A. A. Andrius Sakevičius čia, 
Škotijoj, augęs lietuvis, tečiaus tau­
tiškai ir tikybiniai gerai susipratęs, 
mylįs savo tėvynę Lietuvą ir jos 
kalbą. Velionis pasižymėjo blaivu 
mu. visą laiką prigulėjo prie „Blai­
vybės draugijos,’ lygiai prie kitu 
katalikų draugijų. Vyras buvo 
pats per save pusėtinai prasilavinęs, 
apsiskaitęs. Pradžioj karės stojo 
savanoriu į augly kariumenę ir ke 
liūs mėnesius mokinos muštro Stir- 

GERIAU VĖLIAU NEG 
NIEKADOS

Malonu pabrėžti, jog pagalios S. 
„ socijalisty" Lietuvai šelpti komite­
tas išgirdo visuomenės reikalavimus 

■ (ir L. I kr.nekartą išreikštus) atmušti 
snaudulį, o ypač- išduoti aiškesnes 
atskaitas iš surinkt y suku ir tas ne 
velkant į Lietuvą siunsti.

Jau pripratom atsižiūrėti į savo 
„socijalistus” kaipo į karvę, kuri 
daug baubia, o maž pieno duoda. 
Net tūlas lietuvis korespondentas 
iš Danijos apie Sk. lietuvių „soci­
jalistus” panašiai ir išsireiškė.: ko­
to raja korova gromko reviot — ta 
vsiegda molo moloką dajot (juo kurį 
karvutė garsiau baubia—tuo mažiau 

į iš jos pieno tegalima tikėtis. Kad 
„socijalistai” prie aukų kėlė daug
triukšmo—tą žinom visi: rodės kad 
jie taip uoliai šokę tūkstančius 
svarų surinks. O vėliau karštis 
perėjo ir ne tik liautasi rinkti aukas 
Lietuvai, liet dar imta išrodinėti, 
kad Lietuvoj nesą kam aukas siun­
sti : Mokslo ir Dailės Dr. (kuriai 
buvo nntarę siunsti per suvažiavimą 
komitetą renkant) esanti netikus, 
buržuažiška, Lietuvos 1 (raugi ja 
šelpti nukentėjusius—dar blogesne, 
klerikališkai - kapitalist iška, pavie­
niai žmonės irgi. Pagalios nutarę 
pasiunsti kokios ten „darbininkų" 
(slaptos tur but, nes apie tokią 
draugiją niekur negirdėta) draugi-

linge. Pagalios vyriausybė įsakė 
tam būriui važiuoti prieš turkus į 
1 kardančius. Velionis mėgdavo 
skaityti „Išeivių Draugą,” kurį gau­
davo net kariumenėje, Stirlingo. 
Išvažiuodamas pasižadėjo į tą laik­
raštį rašinėti iš 1 kardančių. Tečiaus 
pasižadėjimo išpildyti negalėjo : pir­
muose mūšiuose patiko turkų kulka. | 
Gaila prakilnaus jaunikaičio, lie lai- j 
ko užbaigusio gyvenimą.

Škotijos lietuviai be abejonės 
nuoširdžiai tars jam : „Amžiną-at- Į 
ilsį.”

Uždraudė vokiečių kalbą
Rusijoj uždaryta visos vokiškos 

mokyklos, lygiai paliauta kitoniško­
se mokyklose mokinti vokiečių kal­
bos. Vokiečių kalbos lekcijos išva­
ryta iš gimnazijų įir universitetų, 
nes esą kalba dabar nebusianti rei­
kalinga, kadangi vokiečiai Rusijoj 
negalės valdyti nejudinamą turtą. 
Kas visai iš rusų valdžios nelaukta, 
tai tas, [jog įsakyta visur Varšuvos 
mokslo apygardoj vietoj lekaijų vo­
kiškos kalbos įvesti lekcijas lenkiš­
kos arba lietuviškos kalbų. Panašiai 
įsakyta padaryti Lietuvoje.

(■eras dalykas įvedimasįlietuviy ir 
lenkų kalbos mokyklose, bet po­
draug gal but kvailas prašalinimas 
vokiečių kalbos iš mokyklų. Vokie­
čiai, kariaudami su rusais, mokinasi 
lietuvių, lenkų, rūsy ir tt. kalbas, 
kad lengviau butų kariauti. Lygiai 
darė japonai per 1904 mėty karę. 
Gudriau padarytų rusai labiau ėmę 
mokintis priešų kalbos.

Vokiečių žiaurumas
25 Birželio vokiečiai sušaudė lie 

priežasties Triškių valsčiaus starši- 
ną Jurkšį ir jo du pagelbininku 
Želvį ir Siaulį. Pagelbininkas Lu- 
knikų staršinos Geštovtas pasipai­
niojo ant kelio dviem vokiečiam tą 
laiką, kuomet tie vijosi mergaitę. 
Mergaitė spėjo pasislėpti ir vokie­
čiai įdavė Goštautui palaikyti jų ar­
klius patis nuėjo jieškoti pasislėpu­
sios mergaitės. Nesuradę grįžo ipykę 
ir vienas iš jų nušovė Geštovtą, 
kaltindamas jį,buk jis paslėpęs palu-, 
gėlę. Abudu vokiečiu mokėję lie­
tuvių kalbą.

Kaune Miečaičių, Luknikų vaisė, 
vokiečiai laikė, kaipo belaisvį vietos 
kunigą, uždarę klebonijoj per 21 d. 
Patis apiplėšę kleboniją ant galo 
padegė, o kunigą išvedę paleido lau­
kuose. kur krito rusųarmotųlšuviai. 

jos Vilniuje atstovui Biržiškai, kurs, 
tur but, ii sudaro pats vienas minė­
ti} draugiją. Gi pabaigė ant to, 
kad galutinai išpirko čekį ant vardo 
dar kitoniškos, neseniai susitvėru­
sios draugijos per kelius žmones, 
kurių tarpe išvardintas net dviejų 
kunigų brolis (advokatas Janulaitis). 
Be to nutarė: pasekti katalikų komi­
tetą išduodant atskaitas ir renkant 
aukas.

Mums mažai svarbu, per Janu­
laitį,! Biržišką, Leoną ar kun. 01- 
šauskį „ socijalistai” aukas siuns 
arba (išsiuntė. Svarbu, kad aukas 
gautų suvargusi Lietuva, vis vien iš 
kieno rankų. Męs lygiai tikim, 
kad aukas „socijalisty” pasiunstas 
gaus tokie pat suvargę žmonės, ko­
kius šelpia kitos šelpimo organizaci­
jos. Maloniau todėl pabrėžiame 
„socijalisty” gerą nusprendimą, neg 
priedermės priversti, prikaišiojom 
jiems blogumus: nerangumą, tėvy­
nės pamiršimą, netvarką, persūdytą 
neužsitikėjimą ir tt. Dabar todėl 
tam komitetui tariame: seniai buvo 
laikas, liet geriau bent vėliau, neg 
niekad ! Surinkkit aukų kuodau- 
giausiai ir kuodaugiausiai pasiun- 
skit, už tai jums katalikai nepa­
vydės garbės, jusy nepeiks, neįtars 
kur nėra už ką įtarti, liet jūsų nuo­
pelnai jums ir pasiliks.

Juokingas to komiteto „protestas" 
patilpo A’-m/ji p.ieš katalikų komi­
tetą : buk katalikų komitetas pasi­
naudojęs vardu ,.socijalisty” ren­
kant, aukas ir, tur but, todėl tiek... 
auky surinkęs ?

Neskaitykit katalikų komitetą 
už taip najivišką ir kvailą. ,. Soči- 
jaliztno” markė- pas lietuvius, jy, 
taip tarus, firma visai ne tokia, kad 
kas nepriverstas panorėtų ja prisi­
dengti, ją išnaudoti. Norėdamas

privilioti žvirblį negi statysi bai­
dyklę. Lygiai katalikų komitetas, 
jei jis butų pana tūlojęs „socijalisty“ 
vardą—butų tik nultaidęs daugumą 
aukautojų, o nepriviliojęs nieko. 
Tik tegu) „socijalistai” patis savo 
vardo nesibijo, te patįs jį vartoja, 
te nusidengia katalikams prigulin­
čiais vardais! Dalstr savo vardo 
visur vengia, bijodami juo kitus 

. nuo savęs nubaidyti...
O jei „socijalistai" vardą „Lietu­

vos Šelpimo Komitetas" skaito už 
į savo—tai kuomet ir kurį jie tą var- 
’ dą pirko, pasidirbdino ar pasisko­
lino? 1 >elko tuo vardu teguli vadin­
tis tik komitetas, kurs iki šiol ma­
žiausiai Lietuvą šelpi' E

Mums rodos tuo sutrumpintu 
vardu gali naudotis ypač- katalikų 
komitetas, kurs, be ja. delei vardo, 
sulig Elio išsireiškimo, nesigribia 
kardo, vartoja tankiausiai pilnesnį, 
padedant aiškumo delei žodį kata­
likų, vartoja retkarčiais ir sutrum­
pintą, bet visai! apsirubežiuojant 

I nuo „socijalisty" komiteto, su ku­
riuo pats niekad nenori but maišo- 

Imas... Išeivis.

IŠ LAIKRAŠČIŲ GYVENIMO

Norwood’o (Amerikoj) miestelyj 
20 Liepos lietuvis Jurgelevičius 
nušovė savo (>ačią, norėjo nušauti 

I ketantis kitus lietuvius ir pats nusi­
šovė. Angly dienraščiai, sulig cici- 

į likiško K-eivio, rašo, jog užmu.šėji- 
i stės priežastis buvus: vyras buvęs 
„socijalistus,” pat i jo buvusi katali­
ke. tai „socijalistas" vardan tikybos 

i laisvės nušovęs katalikę. Bet visi 
angly dienraščiai meluoją, tik vienas 

į K-ivis nemeluojąs, jis vienas žinąs 
į tiesą. Tą ištyręs E-ivio agentas 
(tur but, tas pats, kurs taip „teisin­
gai” ištyrė: apie kunigo Žebrio už­
mušimą ir žinomą „telegramą" sufa­
brikavo). Esą vyras buvęs katali­
kas, o pati buvus „socijalistė”!

Stebėtis nėr ko: Kr iviui visad 
juodus baltu, o baltas juodu.

• ♦•
Amerikos laikraštis „Ateitis" nuo 

1 Spalių žada eiti jau po tris kartus 
į sąvaitę. Ateities skaitytojai galė­
tų nusistebėti : sąvairinis laikraštis, 
mintas daugiausiai (icrspausdinimais 
kuo bemis pavirtęs į dvidienį ? Bet 
gal leidėjai neapsiriks pasitikėdami 
ant išsipildymo patarlės : Dievas 
davė zubus (dantis), duos ir duonos.

Ar tik ne žadąs pradėti eiti iš to 
paties Bostono katalikų dvidieninis 
laikraštis taip (gandino „Ateitį” ir 
pi Įvertė pasiskelbti irgi dvidieniniu, 
kad nepasitikus užpakalyj naujo 
laikraščio? Ant Škotijoj, vos be 
paskelbimų /šeirių Draugas pradėjo 
eiti kas sąvaitę, kaip sąvaitiniu 
pasiskubino apsiskelbti ir li-nis.

♦
Amerikos laikraštijoj permainų 

įvyko nemažai. Taip d-ro Šliupo 
„Laisvoji Mintis," neseniai kliuvusi 
Z. Vitkauskiui į rankas sušvelnėjo 
nemažai. Apie tą laiką Amerikos 
„Jaunoji Lictuva”-susijungė su 
„Lietuvos Žiniomis” ir „Lietuvos 
Ūkininku." Pakraipa „laisvamani­
ška” „Laisvos Minties” tapo visai 
panaši į irgi „laisvamanišką” pakrai­
pą „Jaunos Lietuvos.” Todėl „Jau­
noji Lietuva" irgi nutarė susijungti 
su „Isiisvaja Minčia.” Tad toliau 
eis: „Jaunoji Lietuva "-kaip buvus. 

„Laisvoji Mintis" nais visai. Eis 
vietoj to mėnraščio sąvaitraštis „Pa- 
žvalga" nuo Liepos mėnesio.

Nuo pradžios Rugsėjo mėnesio 
1915 Bostone žada pradėti 
eiti kas antrą dieną naujas laikraš­
tis, leidžiamas „Darbininkų Sąjun­
gos." Vanias laikraščio „ Darbi­
ninkas." Pakraipa • katalikiškai - 
tautiška. Redaguos laikraštį: kun. 
Fab. Kemėšis, Jonas Karosas ir 
Uršulė Jokuliauskaite. Kaina 
metams 3 doleriai. įpaikinąs lai­
kraščio adresas: „ I Jarbininkas," 
437 West Gth Street. South Boston, 
Mass., U.S.A.

„ Ijaisvė" ir jos bosai traukia į 
teismą „Vienybę Lietuvninkų" už 
„Šmeižimą" Pruseikos, Šeštoko ir J. 
Neviacko. Mat V.L. perspausdino 
iš angly laikraščių (tą padarė beveik 
visi kiti lietuvių laikraščiai, neat­
metant nė „aocijalistišky) (atrodymą 
kun. Žebrio užmušėjo Montvydo, 
kad Pruaeika, Neviackas ir Šeštokas 
buvę juodrankiy viršininkais. 
Zxn«t>ė nori gauti 100,000 dolerių iš 
„ Vien. - Liet.” Norėti-nori: kas 
nenorėtų gauti 100,000 dolerių, 
nors jis ir neciciliku butų ? Tik 
nevisi norai, ypač cicilikų, išsipildo.

Korespondencijos.
BLANTYRE 25 Liepos J. 

Grublevičius leido ant liosy už £5 
skripką. Laimėjo ją V. J ur kinas. 
J. Grublevičius £3 už skripką pasi­
laikė sau, smulkių išlaidų priskaitė 
4/8, o likusius £1-15-4 pavedė fon­
dui Lietuvą šelpti.

30 Liepos salėje Glad eye Clube 
atsibuvo lietuviškai-angliškas šokių 
vakarėlis ir koncertas. Gražiai pa­
dainavo lietuviškai ir angliškai pp. 
Serafiniutė ir Rupeikutė. Be to iš 
anglų pusės stojo ant scenos dvi 
mergini ir vyras. ‘ Publika prisi­
rinko daugiausiai angliška. įsileista 
3 anglai girti, kurie tvarką ardė, 
kol juos neprašalinta. Pelnas vaka­
rėlio paskirta naudai Lietuvos nu­
kentėjusių. Pelno, rodos, atliko 
Z4-4-6. Salę šeimininkas buvo pa­
vedęs uždyką, lygiai uždyką p. 
I (arkšas paskolino pijaną.

B lanty rietis.
CARFIN— Per „Blaivybės” 

susirinkimą 25 Liepos kilo triuk­
šmas. Pasirodė, kad kai kurie na­
riai nepildo įstatus. Už įstatų „BĮ.” 
peržengimą nutarta buvo prašalinti 
tris narius, kurio jau nepirmą kartą 
prasikalto. Tarpe tų buvęs ir kuo­
pos pirmininkas. P.K., kurs 8 Rug. 
per susirinkimą balsais „prijaučia- 
inųjų" narių tapo paliktas prie kuo­
pos. Bet pilnieji blaivininkai prieš 
tai užprotestavo. Taip susirinkimas 
pairo, o dabar nežinia kuo viskas 
baigsis : p.K. išsinešė kuopos kny­
gas Tikim, kad neišsinešė pačios 
„Blaivybės” kuopą, o ir knygas grą­
žins be abėjo. Visur nelengvas 
„Blaivybei” gyvenimas

Carfinietis
ELEPHANT and CASTLE 

LONDON. Lietuvis J. Ring, gavo 
18 mėnesių kalėjimo už pavogimą 
retežėlio nuo A. Sakalaucko.

J. Pagiriais.
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

NEWTONGRANGE—31 Liep pačiam ant galvos nuo antro trenk- 
išę lietuviai tol ėmė K11111* lubos.
eišdaužv lango. Širmulis.
;o ant viršau, į Red. pr. Anglu laikraViai Siek 
L stiklą, bet kaž kitaip dalyką perstatė, pavyz- 

rnorv»« nm.LL. džiu visai neminėdami apie šokusį 
gelbėti kareivį, apie jo apdovanoji- , 
in» ir tt. Už korespondencijos tei­
singumą atsako p. J. Širmulis, one 
Redakcija.

linksminos

ruimą atnešti kita stiklą, bet kaž 
kaip uikrvtė ugnį ir ruimai pradėjo 
degti Ruime gulėjo tuotarpu įkau- 

lietuvis, kurs is baimės Atiko per 
langu laukan. Rūta augstokai ir na­
bagai &umi>sė dantį* Pipirai,

WOOLWICH — Tūlas lietuvis 
J. J-us už susidėjimą su valkatomis 
ir blevyzgas tapo nuteistas arba už­
simokėti 7/6, arba atsėdėti 6 dienas 
šaltojoj. J. Pagiriais.

»ii>u aukas Lietuvos *>«o karts 
nukertėjusiems priėmiau :

AHcrttc: 
LIETUVIU MĖNRAŠTIS

TA1RPAT UŽLAIKOMA

3248-53 South Morton Street 
CHICAGO. ILL, US. A.

Didžiausia Kningi) Ir Muzikos Krautuve
R Eli A LAIMITE KATALOGO

BUydami tailku Ir piaigwe vi-
Mdo« •dfMttoUl* Aiteip;

TANANEV1CZ PUBLISHING COMPANY

DUarmtlia KATALIKAS” Hm tastU 
doMja. 

DIEK BASČIO KAUTA:

Eufvpoje salome .... 7.00. 
TMtaktte uto Urm, • geaalte

j/ VISUOMENES, 
LtentiTM ir įsiūta iliutmtu Lutaitū

Mėnesinis 
juokų lai­
kraštis

EŽYS’

ADAM L. WILSON, 
375 Main Street, Bellshill, 

Motor-dviračią ir DVIRAČIŲ 
agentas

Atstovauja: Rudge Multi, Triumph 
B.S.A., Enfield, Indian ir tt.

Didelis ir puikus pasirinkimas. 
Turi daug puikią palaikytą, antros 
rankos dviračių. Kainos pigios.

----- ) GERIAUSIA DOVANA (------  
draugams Lietuvoje, tai tikras lie­

tuvių kataliką laikraštis
----- • DRAUGAS ’-----
Draugas paduoda žinią iš viso 

pasaulio, nušviečia Amerikos lietu­
vių gyvenimą, suteikia daug skai­
tymo iš visuomenėa'gyvenisio, poli­
tikos ir literatūros ir yra geriausias 
draugas lietuviams darbininkams 
Amerikoje. Anglijoje ir Lietuvoj,

Rusą cenzūra Draugą į Lietuvą 
inleidžia.

Draugas atsieina—Amerikoje: 
Metams $2.00 pusei metą $1.00: 
Lietuvoje: metams $3.00, pusei 
metą $1.5

Su visokiais reikalais adresuokite 
,Draugas’ Publishing Co.

I8OO West 48th St., Chicago, III.

Užsirašyk sau ar savo pažin- 
stamiems Lietuvoj bei Amerikoj 
„Išeivių Draugą” kurs 1915 metais 
eis kas sąvaitę padidintas ir pa­
dailintas talpins:

Vėliausias žinias iš kares laukų 
ir sąvantines peržvalgas.
2. Pratęs. Seno darbininko atmini­

mus” užvadintus „Svieto 
perėjūnas” (trankimasis po 
Vokietiją Luxemburgą ir 
Daniją).

3. Kun. Norbuto kelionę į Lietuvą
užvardintą Iš Škotijos į Lietuvą 
ant motocikletkos aprašys.

4. Pabaigs Škotijos Lietuviai II
Lanarkshire III Linlithgowshire 
IV Midlothian, V Dundee ir t.t.

5. Talpins gaunamus aprašymus
Lietuviai Anglijoj.

6. Platąskyrių korespondencijų ves.
7 Peržvalgos ir margumynai ras sau 

vietą.
8. Dainas, paveikslėlius straipsnius 

dės laika nuo laiko
Tariant trumpinus pasistengs tapti 

vienu iš įvairiausių ir skaitymui 
verčiausių laikraščių.

Kaina laikraščio Britanijoj Lie­
tuvoj, Amerikoj : metams 8/- (2) 
doleriai pusmečiui 4/- (doleris) trims 
mėnesiams 2/- (25 centą/

Adr.—
Rev. JOS. NORBUT,

Mossend, Lanarkshire, Scotland.

Eis kiek­
vieno mėne­
sio pradžioj. 
Kaina nu- 

. merio 3d. 
Metams 3/. 

Adresuoti pi­
ningus, |už- 

i prašy mus, 
straipsnius, 
karikatūras, 

j juokus it tt: 

' „EŽYS” 
i Pnbtit>hi»tJ C’o.
' !13 Station Hd.» 
jD Y KEKE AD, 

i SH01TS.
13
5

naktį apie 11į valanda artinr. taje 
esančioje Ardeer dinamito faktori­
joj pr&ddvjo ekspliorijos nudėta 
sprogstančių daiktų. Pirma* trenk­
smas sužadino visu* gyventoju* ir 
privertė juo* apleisti savo stabas. 
Sprogint jimai tę«ės: iki 6 vai. ryto, 
bent 9 kartus kilo didelMOSH trenk-j
amas, matėsi ugnis ir tt. Steven- ** No: 21>

. # , I Cik* AEguaioa Lietuvaites ...
Stono mieste d.iug išbyrėjo langų, Biantyn? ^kaitykloa- p«lna5 
įgriuvo lubų, nuo lentynų nulakstė i 30 July' ,91S> 
, . * .. o Į tdtsiui sun-ngto
indai. Zmon»‘?i netik ls* Stevenstono, Grsblwiemana, Blantyre 
bet ir iš Solcnats’o, Irving o, Kilvi ! w,»,iwi«h. u atvirute.

. . . . . , .. ■ Kev. ". liradlvy, Mwul,
mngov ArdriMsano ir kitų apiehn- į F fu^.^iau. mriaktapri.

raMiyiuo rt*gistrav«>jimo popierių 2 
HtMMtsnd Pavilion pelnas kori

verto 4 July, 1915, tam tik­
slui surengto

Viso lak» priimta
Kasirrius:

P. Banrrwicz, 194 Main Street, 1 rilshiU.

0

0

4
15
16
5

kės miestelių išlakstė kur kas išma­
nė, bijodami, kad neimtų ant galvų 
griūti murai. Tik po ilgo pertrūkio | 
nesulaukdami daugiau sprogimą ir 
trenksmo, ėmė grįžti į savo lizdus. 
Nusiraminę ir pasipusryčiavę pra­
dėjo kasdieninį darbą varyti, kaita 
apie 10 vai. ryto išnaujo išsprogo ke 
Ii tonai sudėto dinamito. Tas spro­
gimas buvo baisiausias ir daugiau­
siai padarė nuostolių, apgadindamas 
daug namų. Dabar iš stubų vėl I 
žmoni s išbėgiojo į laukus, o kitus 
net pati policija išvarinėjo, nes buvo! 
laukiama naują, dar smarkesnių 
sprogimą. Taip ant lauką išvargo 
žmonės apie 26 valandas. Tik ne­
dėlios rytą policija pranešė, kad 
daugiau nelaimią nebus ir pavelijo 
grįžti žmonėms į namus.

< <al ištikrųjn butų ant to neposi-
**‘*g'5 Jėi ne vienas kareivis, kurs iš įn|ritų” socijalizmas. Buvusio
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ATSKAITA.
, - .
S. L'KJIBLAIVYBĖS DR.

CENTRO KASIERIAUS: 
Centro kasoj yra £10 6s 3d, 

Už praėjusią 1914 paskutinį pus­
metį užsimokėjo

dar galima gauti pilnus kompletus 
’Išeivių Draugo” už 1914 metus 
(Nuo 1° numerio iki 42), bet tokią 
’kompletą pilnu teliko vos 10. Todėl 
kas norėtą gauti — tepasknbina 
užprašyti; kaina kompleto 5/- su 
persiuntimu.

Galima gauti papildymui atskirus 
senesnius numerius, kaina po 2d,

Visi tie, kurie turėjo užprašę 
„Išeivių Draugą” savo giminėms ir 
pažįstamiems į Lietuvą teiksis 
atnaujinti užprašymus, nes jau 
prenumerata jų pasibaigė ir Admini­
stracija sustabdė siuntinėjimą nuo 
2 N. Kas nori suteikt savo gi­
minėms gražią dovaną ir linksmy­
bę tepaskubina atnaujinti „Išeivių 
Draugo” užprenumeravimą. Išeivių 
Draugas” leidžiama į Lietuvą 
IŠĖJO IŠ SPAUDOS IR GALIMA 
gauti „Išeivių Draugo” 
leidinį Paskutinieji Sietai Tėvynėje, 
seno darbininko atminimai). Dik- 
toka knyga ant gražaus popierio, 
kiekvienam užrašiusiam ant 
metų /šeirių Draugą į Lietuvą ar 
Ameriką del savo pažįstamą toji 
knyga bus išduodama dovanai.

Tttardc’o kelionė visa išparduota, 
galima gauti tik „Išeivių Drauge" 
podraug su kompletų.

Rengiama spaudon Nuo Aplu~ 
faunos Grjielės iki Vatikano Bumų 
ir Škotijos Lietuviai.
Kreiptis ant adreso :

Rev. JOS. NORBUT,
| BURN BAN KO .BLAIVYBĖS’ Mossend, Lanarkshire, 

Scotland.

£31. 1 4 j Stoneyburn kuopa

KLAIDŲ ATITAISYMAS.

No. 28 „ Iš. Dr.” Auką Lietuvos 
nukentėjusiems atskaitoj išėjo klaida 
Viso labo priimta turi

but ... ... £463
Pasilieka pas kasteriu 43

No. 29 „Iš. Dr.: 
Viso labo priimta turi

but ... ... £471

7 
7

13

5
5

0

NAUJOS KNYGOS.

„Ką gero lietuviai turi iš „soči 
jalistii sąjungos.' Škotijos „soci-
__ ..._T____ _________ _______ » „so- 

savo valio apsiėmė pamėginti su- ei jai rito" lialsas. Parašė Soeijalistas. 
stabdyti ugnį. Tasai kareivis utsi Belhhill. 
sveikino su visais* ir taręs „Dieve 1915. 
padėk man”— lopeta ėmė atkasinėt j 
žemes, iš kur ėjo ugnis. Toj vietoj

£0 1 
0 3 
0 6 
0 7 
0 7 
0 5 
0 5 
0 11 
4 0 
3 16
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10 
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Stevenstou 
Carfin ... 
Shotts ... 
Bellxh.II ... ................
Bumbank 
Glasgow... 
Ui htntua ir patentus gauta 
IsZ vakaro MlahiH’jrj liko .. 
įsa seniam buvo kasoj

Kasoj yra viso labo ... £10 6 3
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6 
s
7 
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PAJIEŠKAU JURGIO LU- 
’ KOŠIAUS iš Vanagiškių kaimo, 
Viduklės parap., Kauno rėdytos, 
jau virš 15 metą Amerikoj, gyveno 
apie Scrantoną, Marlessok'e turėjo 
savo namus,

Jis pats ar kas kitas apie jį žinąs 
meldžiu atsiliepti ant adreso:

Martynas Čypliauskas, 64 New 
Orbiston, Bellshill, Scotland.

PAJIEŠKAU

savo draugo, Albino Bindoko, iš 
kaimo Obelupią, parapijos I^mke- 
liškią, gubernijos Nuvaiką. Jis pats 
ar kas apie jį žinąs teatsišaukia ant 
adreso: Mr. J Vaičiulionis, 58 Chad 
Street. Leeds, England.

Išeivių Ižraugo" spauda.
Kaina 1d (peniui).

Tai graži 14 puslapių knygutė, 
verta pasiskaityti kiekvienam, kurs

_  . ... . , - į Žingeidauja apie „ socijalistus.” po Jem. uus ėjo pmpos (tnulxw). o G„Iirn„ “I5eiriv 1>nMlgo>’
' Redakcijoje.

M. Gustaitis. Meilė. Poema. į 
Spauda ir lėšos Amerikos Lietuvių , 
IHenra.š.’io „Kataliko,” 3249 So. PĖTNYČIOJ, 20 RUGPJŪČIO 
Morgan Street, Chicago, Ill. Kaina |
15 centu. Graži 24 puslapių knv- Bažnytinėje salėje rengia didelį

t., TEATRA ir ŠOKIU VAKARA.
tuvių kalbon vertė. J. Jąvnkis. Chi- 

■“ ~ ” ko" 212
pus. knyga. Kaina 1 doleris 

Pats veikalas šiek tiek pasenęs ir 
-- ._ , 1 neva-

niekas nedrįso. moksliškų knygų.

Pažvalga " (View) Buvusi 
„ laisvoji Mintis.” Sąvaitinis visuo- 

Tą be- menės laikraštis, leidžiamas B-vės 
' mė muštis pro paipą,' lietuvių raštams leisti. Metai VI 
stoti gavo, nes toliau (Kodėl VI jei tik pirmas N teiš­

eina ? Priskaityta amžius pirmta- 
kuno: „Laisvosios Minties"—Red.) 
Liepos 7d No. 1.

' Tai gražios išvaizdos 16 puslapių 
į sąvaitraštis, pakraipos „ laisva- 
Į manių," šiek tiek anti-kataliką, ne 
į taip aiškiai, kaip „laisvoji Mintis."

Our Russian Aliy, by Sir Donald 
Mackenzie Wallace. Macmillan A

i Co., Ltd.. St. Martin’s St. Ixindon, 
1914. Graži knygutė apie rusus, 

? 23 pusi. t Kaina 2d.

tomis ugnis veržėsi artyn prie di­
džiausią dinamito sądėlią. Atkasęs 
žemes 6 pėdas ilgio, 6 gilio ir tris 
pločio, kareivis pakliuvo po prasi-; 
mušusiu parų, kurs smarkiai drą 
šuolį apdegino ir apšutino veidą. 
Bet darbą jis nemetė, atkasė kiek 
reikiant, nupjovė pjūkleliu paipą! 
dviejose victow per G pėilas ilgio 
Paskiau telefonu, kuri su savim bu- Spauda „Kutą,..

... pus. kuviifA. r........ ’ ..
vo paėmęs, kvietė ką nors atsiunsti' į- - -• •
į pageibą tą atpjautą gabalą išimti ' prUkaitytw prie
Bet eiti į pagelbą i ‘ ‘ ’
Drąsuolis gavo pats vienas vargais 
negalais išritinti paipos galą laukan 
ir užpilti duobę vandenin.
dirbant ugni- 
bet čia ir ap 
paipa buvo nupjauta.

SKYRIUS.

Bellshill
Bellshill'io artistai suloš komediją

.Jaunavedžių naktis.'

Visi lietuviai katalikai ir 
; gai blaivininkai: palaikykit 
; silpna „Blaivybė," kuopą,atsilanky- 
i kit i tą vakarėlį, pamatysit juokin­
giausią komediją, išgirsit gražią 
deklamacijų, pašoksit iki valiai ir 

; nauda Lietuvai atnešit palaikydami 
j.. Blaivybę.”

drau-
musą

Theatre!
DA ILIA USI ir AIŠKIA US1\ 

PA VEIKSLAI.

Vaidinimai du kartu kas vakari 
ant 7 ir 9.

Už drąsą kareivis gavo aukso 
medali, £l(Xl pinigais, kompanija 
Nolw'lio žadėjo ji labiau dar apdova­
noti. Kiek žmonių žuvo ar kiek 
sužeista—nežinia (sulig anglą laik­
raščių žuvo 1, sužeista arti 20, kai 
kurie sunkiau). ISGlasgowo pribu 
vo du traukiniu, iš Kilmarnocko 
vienas, daug motorkarų ir tt. Man

13 RUGPJŪČIO, 

Blaivybės Centro naudai 

GLASGOW, ST LIKES HALL 

('.‘IO Govan St.), bus didelis

Vakaras su Šokiais 
Bellshtll’io artistai atvaidins : 

•ANT BEDUGNĖS KRAŠTO’

PIGIOS KAINOS:

3d 6d ir 9d—

J. A. WALKER
236 Main Street 

Bellshill
Užlaiko Pigiausią ir Geriausią 

Spaustuvę.

AGENTAS.

Galima užsisakyti pas manęs 
„IŠEIVIŲ DRAUGĄ," „EŽĮ," 

priimu į minėtus'laikraščius'apgarsi- 
nimus, pajieškojimus. Turiu daugy­
bę LAIŠKŲ su dainomis parda­
vimui, kaip antai: „ Aš Lietuvos 
bernužėlis, „ Kur liūdna širdis," 
„ Kad paukštelis bučiau,” „Oj tu 
mielas, kur tu pasidėjai ?" ,, Baltas 
balandėlis” ir tt. Galiu pasiunsti ir 
kitur.

Kreiptis ant adreso:
Mr J. SLEZN1KAS,

5 Berthram St., Hakkney Road, 
LONDON.

Y’patiškai kliube kas nedėldienį 
po pamaldų.

Printed by J. A. WALKER, BelhhiU 
Published by Rev. J. Norbut, Mosaend.

Saturaj, 14th August, 1915.
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